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«Η Διδώ Σωτηρίου 
δεν ήταν μόνον 

μπροστά από την 
εποχή τηβ, είναι 

μπροστά κι από τη 
δική pas εποχή», 

λέει η Λένα Διβάνη

Ευτυχώς ουδείς 
ψόφησε στ' 

αλήθεια επειδή 
τον διέταξαν 

τα τρολ

INFO
Λένα Διβάνη, 
«Ονειρεύτηκα 
τη Διδώ»,
εκδ. Πατάκη, σελ. 376

«Για να θυμηθούμε 
τι θα πει γυναίκα 
με Γ κεφαλαίο»

Η Λένα Διβάνη εξηγεί γιατί «ανέατηαε» τη Διδώ Σωτηρίου 
ατο νέο βιβλίο της και οχολιάζει την κουλτούρα της ακύρωοης

ΤΟΥ ΝΙΚΟΥ ΚΟΥΡΜΟΥΛΗ

Η
 Λένα Διβάνη είναι από τις 
γυναίκες που λένε και γρά
φουν ευθαρσώς τη γνώμη 

τους. Στο τελευταίο της βιβλίο «Ονει
ρεύτηκα τη Διδώ» (Πατάκης) «καλεί» 
στο σαλόνι της τη Διδώ Σωτηρίου. 
Η οποία υπήρξε μια γυναίκα πολύ 
μπροστά από την εποχή της. Από 
τις πρώτες φεμινίστριες, οδηγού
σε μηχανή με sidecar, ήταν γυμνί- 
στρια, ορειβάτισσα, δημοσιογράφος, 
ασυναγώνιστη φίλη, εναντίον του 
κλειστοφοβικού γάμου και της τε
κνοποιίας, διανοούμενη και λαϊκή 
αγωνίστρια. Οι δύο γυναίκες, οι 
δύο συγγραφείς, συνομιλούν κα
ταγράφοντας τη σύγχρονη ελλη
νική ιστορία και τις προσωπικές 
τους επιλογές. Για τα παραπάνω 
και όχι μόνο, η Λένα Διβάνη μιλά 
στο «Νουν».

Πώς αποφασίσατε να εισέλθετε 
στον κόσμο και στην προσωπικό
τητα της Διδώς Za)Tnpiou;{ER}

Στην πραγματικότητα δεν πήγα στον 
δικό της. Είχα την αναίδεια να την 
καλέσω στον δικό μου κόσμο - στον 
κόσμο μας δηλαδή. Αυτό έγινε το 
2012-3, όταν η χώρα είχε σκιστεί στα 
δύο λόγω φτώχειας και Μνημονίων, 
τα διαδικτυακά τρολ είχαν στήσει το 
άθλιο διχαστικό τους πάρτι, φίλοι 
παιδικοί ξέγραφαν ο ένας τον άλλον 
αποκαλώντας τον προδότη και γερ- 
μανοτσολιά, οικογένειες έσπαζαν 
στα δύο. Βαρύς αχός ακουγόταν από 
το μέλλον επίσης - εν ολίγοις, δεν 
έβγαινε η ζωή. Τότε επικαλέστηκα 
το πιο φωτεινό πρόσωπο που ήξερα 
και ζήτησα τη βοήθειά του για να 
επιζήσω. Αν ήμουν πιστή χριστιανή, 
θα ζητούσα τη συμβολή του Αγίου 
Φανουρίου για να μου φανερώσει 
μια κάποια λύση, ήμουν όμως συγ
γραφέας και συνάδελφο αναζήτησα 
- και μάλιστα κομάντο, ειδική στις 
καταστροφές. Μην ξεχνάτε ότι η 
Διδώ, που είχε την ατυχία (ή μήπως 
την τύχη;) να ζήσει στο επίκεντρο 
όλων των καταστροφών της χώρας 
στον 20ό αιώνα, είχε σηκώσει τα 
μανίκια και τις είχε διαχειριστεί άψο

γα. Συνεπέστατη αγωνίστρια δίπλα 
σε κάθε αδικημένο χωρίς να χάσει 
ούτε λεπτό τη βαθύτατη ανθρωπιά 
της, το κέφι της για ζωή, την ελπίδα 
της για το μέλλον, τον ερωτισμό της. 
Της ζήτησα λοιπόν να μου πει πώς 
το κατάφερε αυτό το θαύμα, να το 
μάθω εγώ, να το πω και σε σας, μπας 
και τη βγάλουμε όλοι καθαρή.

Ενα μυθιστόρημα διαλόγου. Πώς 
ηροέκυψε η μεταξύ σας «συζή
τηση»;

Από την αρχή της έρευνας αποφά
σισα ότι σε ένα τέτοιο πλάσμα γε
μάτο ζωή δεν άρμοζε μια κλασική 
βιογραφία. Αν ήταν να κάνω κάτι, 
θα έπρεπε να μη μοιάζει με βιβλίο 
αλλά με άνθρωπο ζωντανό, τσαχπίνη 
και λαλίστατο όπως ήταν του λόγου 
της. Ταλαιπωρήθηκα χρόνια, αλλά 
τελικά τη βρήκα την ιδανική, νομί
ζω, φόρμα: θα την έφερνα πίσω εκ 
του τάφου και θα την έβαζα να μου 
εξιστορήσει με το νι και με το σίγμα 
την αγρίως απίθανη ζωή της. Μια 
κουβεντούλα θα κάναμε σαν φίλες 
εξ αποστάσεως: η μία στη γη και 
η άλλη στον ουρανό. Η μόνη μου 
αγωνία ενώ έγραφα πυρετωδώς το 
βιβλίο ήταν αν η Διδώ μου ακου

γόταν στους ανθρώπους που την 
ήξεραν καλά σαν την πραγματική 
Διδώ - γιατί πρέπει να σας πω ότι 
εγώ δεν την είχα συναντήσει ποτέ. 
Ευτυχώς η αγωνία μου τελείωσε 
νωρίς. Το πρώτο πρόσωπο που μου 
τηλεφώνησε την τρίτη μέρα κυκλο
φορίας του βιβλίου τον Μάρτη ήταν 
μια δημοσιογράφος φίλη της που 
μου είπε ότι ήταν σαν να την άκουγε 
να μου μιλάει δίπλα στο τζάκι μ’ ένα 
ποτηράκι κρασί, μασουλώντας τα 
ζαχαρωτά που έτρωγε μονίμως στη 
ζούλα, αν και έπασχε από διαβήτη.

Η Διδώ πώς εκτιμάται σήμερα;
Γιατί φαίνεται πως ανάλογοι αν-
θρωπότυποι έχουν «εκλείψει»;

Η Διδώ δεν ήταν μόνον μπροστά από 
την εποχή της, είναι ακόμα μπροστά 
κι από τη δική μας εποχή! Σκεφτείτε 
ότι στον Μεσοπόλεμο ήταν φεμινί
στρια, οδηγούσε μηχανή με sidecar, 
ήταν γυμνίστρια, ορειβάτισσα, δημο
σιογράφος που πηγαινοερχόταν στο 
εξωτερικό, ασυναγώνιστη φίλη και 
σύντροφος, εναντίον του κλειστο
φοβικού γάμου και της τεκνοποιίας, 
διανοούμενη και λαϊκή αγωνίστρια, 
παντρεμένη με έναν φοβερό τύπο, 
ενώ διατηρούσε ερωτικό δεσμό με

έναν άλλο φοβερό τύπο - και όλα αυ
τά φανερά και ξάστερα γιατί τίποτα 
από τα κρυφά, τα μικροαστικά δεν 
ήθελε. Ξέρετε πολλές τέτοιες; Εγώ 
όχι! Την ανέστησα λοιπόν ακριβώς 
γι’ αυτό, για να θυμηθούμε τι θα 
πει γυναίκα με Γ κεφαλαίο. Και να 
καταλάβουν τα νέα κορίτσια αλλά 
και όλες μας πως αν εκείνη μπόρεσε 
να μείνει ατόφια και καμαρωτή τότε, 
τώρα εμείς μπορούμε και πρέπει να 
το κάνουμε ακόμα καλύτερα.

Μέσα από την εμπειρία σας, 
ποιοι είναι οι κύριοι άξονες που 
χαρακτηρίζουν, την τρέχουσα πε
ρίοδο, τη χώρα μας;

Οχι μόνον η χώρα μας αλλά και ο 
δυτικός κόσμος ολόκληρος νομί
ζω πως τα ‘χει κάπως χαμένα. Η 
παραδοσιακή κοινοβουλευτική δη
μοκρατία συνεχίζει να λειτουργεί 
αλλά σαν φάντασμα του εαυτού 
της, προσποιούμενη ότι δεν ακού
ει τους τριγμούς του τέλους. Ξέρω 
πως ακούγομαι σαν την Κασσάν
δρα, αλλά δεν μπορώ να υποκριθώ 
ότι δεν βλέπω πως έρχεται ένας 
καταστροφικός σεισμός. Η εικόνα 
του αλλοπρόσαλλου πλήθους των 
«αντισυστημικών» που μετέτρεψαν

σε καρναβάλι το Καπιτώλιο με στοι
χειώνει γιατί πιστεύω ότι είναι προ
φητική. Οταν το 2% του πληθυσμού 
της γης έχει συγκεντρώσει όλο τον 
πλούτο της, όταν ολοένα και μεγα
λύτερες μάζες πληθυσμού γλιστράνε 
στη φτώχεια, όταν τα νιάτα κάνουν 
τατουάζ το «no future» στο μέτωπο, 
όταν οι πηγές της γης στερεύουν, τα 
δάση γίνονται έρημοι, δεν γίνεται 
να μην καταλαβαίνουμε πως αυτό 
που ζούμε έχει κοντά ποδάρια και 
δεν θα πάει μακριά. Ο κόσμος θα 
αλλάξει αναπόφευκτα και ο μεγα
λύτερος φόβος μου είναι ότι με την 
ακηδία μας θα επιτρέψουμε να τον 
αλλάξουν οι χειρότεροι.

Πώς βλέπετε το α λα ελληνικά
cancel, όπως εξελίσσεται μέχρι
σήμερα;

Η αλήθεια είναι πως στην αρχή μάς 
τρόμαξε γιατί ήταν πρωτόγνωρο, 
αλλά, όπως όλα τα θρίλερ, το μπα- 
ναλιζάραμε κι αυτό. Κανένα cancel 
(όπως και κανένα θαύμα) δεν κρα- 
τάει πάνω από τρεις μέρες άλλωστε. 
Μετά τα οργισμένα πλήθη με τα πλη
κτρολόγια βαριούνται να σε βρίζουν 
και ψάχνουν για το επόμενο θύμα. 
Αλλωστε ευτυχώς ουδείς ψόφησε 
στ' αλήθεια επειδή τον διέταξαν 
τα τρολ! Φυσικά μιλάω για περι
πτώσεις γελοίων παραπτωμάτων. 
Αυτά λησμονούνται. Εξαιρούνται 
κάτι περιπτώσεις βαριάς ενοχής (τύ
που Λιγνάδη κ.λπ.) που ούτε λησμο- 
νούνται, ούτε συγχωρούνται, ούτε 
εξατμίζονται.

Προς ποια κατεύθυνση αλλάζουν
τα πράγματα από ‘δώ και πέρα;

Ουδείς σοβαρός αναλυτής σήμερα 
δεν τολμάει να προβλέψει τον αυρι
ανό κόσμο. Η κατάσταση είναι τόσο 
δυναμική που αλλάζει κάθε μία ώρα 
σχεδόν. Οπότε συνιστώ στον εαυ
τό μου ψυχραιμία, ανθεκτικότητα, 
μελέτη για να αντιλαμβάνομαι τι 
ακριβώς συμβαίνει μακριά από τη 
θολούρα των μίντια και ελπίδα ότι 
θα γεννηθεί κάτι φωτεινό μέσα από 
τα ερείπια του κόσμου όπως τον 
ξέραμε. Αυτό νομίζω θα μας συμ
βούλευε και η Διδώ...
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